
Procès-verbal de l’Assemblée Générale extraordinaire

du 17 juin 2019 de la Société des amis de Custine

Le 17 juin 2019 à 15 heures, les membres du Conseil d’Administration de la Société des amis
de Custine se sont réunis à la Maison d'Auguste Comte – 10 rue Monsieur le Prince (75006 Paris),
sur convocation écrite faite par la présidente et la secrétaire en date du 2 mai 2019.

Secrétaire de séance : Samantha CARETTI, présidente de la Société des amis de Custine.

Membres présents lors de l'AG extraordinaire du 17 juin 2019
De gauche à droite     : Malika GAUDRON, Patrick BICHET, Pierre CARETTI, Samantha CARETTI, Gérard

GENGEMBRE, Pauline de STABENRATH, Brigitte DIAZ, Jean-Jacques LABIA, Misaki JITTANI-NISHIMURA et

Iris GENGEMBRE. (Jérémie GALERNE, absent de la photo)

Membres du Conseil d’Administration présents :
Samantha CARETTI – Présidente ;
Pierre CARETTI – Trésorier ; 

Sont également présents :  
Patrick BICHET ;
Brigitte DIAZ ;
Jérémie GALERNE ;
Malika GAUDRON ;
Gérard GENGEMBRE ;
Iris GENGEMBRE ;
Misaki JITTANI-NISHIMURA ;
Jean-Jacques LABIA ;
Pauline de STABENRATH.



Sont excusés : 
Setareh BARDANIPOUR ;
Gaston BRUCKER ;
Bernard DEGOUT ;
Marie-Bénédicte DIETHELM ;
Alex LASCAR ;
Juliette MASCART ;
Benoît NOËL ;
François PAGET.

Le quorum étant atteint, les décisions prises sont valides conformément aux statuts.

Ordre du jour     :    

•Approbation du procès-verbal de la précédente Assemblée générale par les membres de

l’association, 

•Bilan des démarches entreprises et des premières activités, 

•Confirmation des membres du bureau dans leurs fonctions et/ou changements éventuels :

- M. Pierre CARETTI, trésorier 
- Mme Samantha CARETTI, présidente
- Mme Juliette MASCART, secrétaire

• Élection de nouveaux membres au Conseil d'Administration. Voici les nouveaux candidats
se présentant pour intégrer le Conseil d'Administration : 

- M. Patrick BICHET
- M. Gérard GENGEMBRE
- M. Benoît NOËL

• Choix du logo pour représenter notre association 
• Projets et manifestations à venir 
• Questions et réflexions diverses 

Présentation du lieu de l'Assemblée Générale
Samantha CARETTI remercie chaleureusement la Maison d'Auguste Comte d'accueillir

gracieusement la Société des amis de Custine pour son AG extraordinaire. C'est grâce à Isabelle
SAFA, trésorière du CL19 (Comité de Liaison Dix-Neuviémiste), que ce lieu a été trouvé pour se
réunir en remplacement de la Maison de l'Agrégation. 

David LABREURE, responsable du musée et du centre de documentation de la Maison
d'Auguste Comte, nous présente l'association et l'histoire de ce lieu. Son accueil chaleureux et
bienveillant a été remercié. La Maison d'Auguste Comte sera ravie de nous accueillir à nouveau et
David LABREURE a également proposé de nous faire visiter le lieu à l'occasion d'une prochaine
rencontre.

Présentation des nouveaux membres présents
• Brigitte DIAZ, professeur de littérature française à l'université de Caen Normandie,

spécialiste du XIXe siècle, et présidente de l'association des amis de George Sand. Elle est la
directrice de thèse de Samantha CARETTI et est heureuse de l'existence de la Société des
amis de Custine et de pouvoir y contribuer. Elle va notamment organiser la Journée d'étude
« L'écrivain-dilettante à l'époque romantique » (LASLAR) à la MRSH (université de Caen



Normandie), avec Samantha CARETTI ; journée qui intègrera Astolphe de Custine dans ses
perspectives.

• Jean-Jacques LABIA, maître de conférences à l'université Paris Nanterrre, vice-président
de l'association des amis de Stendhal, rencontré par Samantha CARETTI lors de la Journée
des associations du CL19. Il vient par curiosité en auditeur libre et sera ravi de rendre
compte de l'existence et des actions de la Société des amis de Custine à l'association des
amis de Stendhal. Il a édité Armance de Stendhal chez GF Flammarion en 1994, réédité en
novembre 2018. Ce roman entretient des liens très étroits avec l'histoire d'Astolphe de
Custine, et son roman Aloys, ainsi que le roman Olivier de Claire de Duras.

• Pauline de STABENRATH, professeur agrégée de lettres classiques et amie de Juliette
MASCART. Elle est curieuse de découvrir le fonctionnement d'une association littéraire et
de connaître une effervescence intellectuelle à travers la Société des amis de Custine. Elle
est ravie d'en savoir davantage sur les Custine, bien que ses intérêts premiers la portent
moins du côté du XIXe siècle que de l'Antiquité.

• Misaki JITTANI-NISHIMURA, étudiante et chercheuse japonaise sur Charles Nodier,
rencontrée par Samantha CARETTI lors de la Journée des associations du CL19. Elle
travaille plus particulièrement sur la mélancolie chez Charles Nodier et se dit heureuse de
mieux connaître la vie et l'oeuvre d'Astolphe de Custine qui a correspondu et fréquenté
Charles Nodier.

Approbation du procès-verbal de la précédente Assemblée Générale 

Lecture est faite du procès-verbal de l'Assemblée Générale précédente (Assemblée Générale
du 4 janvier 2019) et les membres présents l’approuvent. 

Bilan des démarches entreprises et des premières activités

– Le site internet est en cours de conception. Samantha CARETTI a appelé les éventuels
contributeurs aux notices biographiques des Custine, à la recension des différents travaux
critiques consacrés aux Custine, et aux œuvres qui leur sont liées.

– Samantha CARETTI a présenté la Société des amis de Custine lors de la Journée des
associations du CL19. À cette occasion, elle a rencontré plusieurs acteurs du monde
associatif susceptibles d'être intéressés par les Custine et de collaborer à l'avenir : les amis
de Charles Nodier, la Société Mérimée, les amis de Dumas, les Études Marceline
Desbordes-Valmore, les amis de Stendhal, etc. Claire EVESQUE de la Société des études
renaniennes connaît des mentions de Custine dans l'oeuvre de Maurice Barrès et va nous en
faire part.

– Samantha CARETTI et Benoît NOËL ont pris contact avec les Amis des églises
d'Auquainville à travers la présidente, Colette DANTON et le secrétaire, Pierre de CRÉPY,
ainsi que Géraldine de BONNAFOS dont la famille était l'ancienne propriétaire de l'église
Saint-Aubin d'Auquainville. Ceux-ci se sont montrés favorables aux projets envisagés par la
Société des amis de Custine en lien avec l'église Saint-Aubin d'Auquainville, lieu de
mémoire des Custine.

– Lors d'une table ronde sur le romantisme organisé le 6 juin 2019 à la Maison de
Chateaubriand, Samantha CARETTI a rencontré Vincent LAISNEY, maître de conférences
à l'université Paris Nanterre, qui s'est dit intéressé de connaître les actions menées par notre
association. Samantha CARETTI a présenté devant l'auditoire, sur invitation de Bernard
Degout, la Société des amis de Custine, ses objectifs et ses projets.

– Lors d'une journée d'études organisée par la Société Chateaubriand, le 15 juin 2019, autour
du rayonnement international de Chateaubriand, a également rencontré Vera MILCHINA,
directeur d’études à l’Université d’Etat des Sciences humaines de Russie, École des



recherches actuelles en Sciences humaines de l’Académie Russe de l’Économie nationale, à
Moscou. Vera MILCHINA, à l'origine de l'édition de La Russie en 1839 chez Classiques
Garnier, a consacré de nombreux travaux à Astolphe de Custine. Elle se réjouit de ce qui est
entrepris pour honorer la mémoire des Custine et serait ravie de contribuer à nos projets.
Andrew COUNTER, professeur à l'université d'Oxford, Royaume-Uni, intervenant aussi au
cours de cette journée d'études, a également consacré quelques travaux à Astophe de
Custine.

Bilan du trésorier

Actuellement, le trésorier accuse réception de 11 cotisations : 6 membres actifs, 4 membres
bienfaiteurs et un couple. De futurs membres désireux d'adhérer n'ont pas encore envoyé leur
cotisation, mais vont le faire très prochainement.

Réflexions autour du logo pour représenter l'association

Les logos 2, 6 et 8 (cf. dossier d'accompagnement de l'AG extraordinaire) font l'objet d'une
discussion. Le symbole de la rose, choisi pour représenter Delphine de Custine, semble mal
approprié pour représenter une association littéraire et artistique. Brigitte DIAZ craint qu'il donne
une impression de féminité et qu'il ne véhicule pas le message souhaité. La signature autographe de
Custine, quoique très esthétique, semble peu lisible pour les personnes qui ne connaîtraient pas
l'association, note Jean-Jacques LABIA. Jérémie GALERNE pense que le logo 6, par sa modernité
graphique, pourrait donner une intéressante dynamique à l'association. Dans cette perspective,
Jérémie propose d'imaginer des logos illustrant les Custine sous la forme de dessins, de sorte que
l'on ne voit que les contours des personnages, ou de portraits chinois. Iris GENGEMBRE pense
important de prévoir une charte graphique : mêmes couleurs, même graphie pour tous les
documents et visuels de l'association. Samantha CARETTI propose de retravailler les logos en
fonction des différentes propositions faites par les membres présents de l'association et de soumettre
les projets pour un choix définitif par sondage, à l'issue duquel le choix du logo sera effectué.

Membres d'honneur

Samantha CARETTI a annoncé que, le vendredi 3 mai 2019, après réunion du Conseil
d’Administration alors constitué de ses trois membres fondateurs (Pierre Caretti, Samantha Caretti
et Juliette Mascart), avaient été nommés membres d’honneur de la Société des amis de Custine : 

• Madame Colette DANTON : pour avoir entretenu et préservé l'église Saint-Aubin
d'Auquainville, ou reposent quatre des membres de la famille Custine. En favorisant, en
2007, la donation de cette église à la ville d'Auquainville, elle a permis à cette collectivité de
prendre diverses mesures pour sa préservation : à moyen terme, en entreprenant les travaux
de restauration nécessaires, et à long terme avec son inscription à l'inventaire supplémentaire
des Monuments Historiques par arrêté du 4 octobre 2007. Elle a elle- même oeuvré à sa
bonne conservation en fondant l'Association des Amis des églises d'Auquainville. 

• Monsieur Jean SOLA (alias Julien-Frédéric TARN) à titre posthume : parce que ses
travaux sont à l’origine de la création de cette association, et parce qu’ils participent
pleinement de ses missions fondamentales, à savoir honorer la mémoire des Custine et faire
connaître leur oeuvre et leur pensée. C'est déjà pour ces raisons que nous avions inscrit en
janvier 2019 aux statuts de notre association l'objectif suivant : « Faire connaitre les
différentes initiatives et travaux, et plus particulierement ceux menés par Jean Sola,
biographe d’Astolphe de Custine, connu sous le nom de Julien-Frédéric Tarn ». En
attribuant à titre posthume le statut de membre d'honneur à Monsieur Jean Sola, nous
voulions rendre hommage à la qualité de son oeuvre et à son apport inestimable à la



reconnaissance des Custine. 

• Mademoiselle Marie SOLA : pour le partage des archives de son frère, Jean Sola,
chercheur dévoué et biographe reconnu d’Astolphe de Custine, dont les travaux font encore
aujourd’hui référence, et pour le soutien apporté à notre association. 

Rappel : D’après les statuts du 1er janvier 2019, les membres d’honneur sont « désignés par le
Conseil d’Administration, indépendamment de tout versement de cotisation ou de don, soit pour les
services exceptionnels qu’ils auront rendus à l’association, soit pour leur notoriété ou la qualité de
leurs oeuvres littéraires ou artistiques, étant naturellement précisé leur rapport avec l’objet poursuivi
par l’association. » 

Ce titre n’engage a rien vis-a-vis de l’association : il constitue une distinction honorifique,
indépendamment de tout versement de cotisation ou de don, motivée par la volonté de reconnaitre
leurs actions en faveur de la reconnaissance des Custine. En devenant membres d’honneur de notre
association, et eu égard au caractere perpétuel de ce statut, ils contribueront par ailleurs a
garantir la continuité des divers engagements qui la fondent, et a mettre en valeur sa dimension
patrimoniale. Notre association s’engage a faire connaitre leur contribution en la mémoire des
Custine. En leur qualité de membre d’honneur, ils seront naturellement tenus informés de
l’actualité de l’association et conviés a l’ensemble des manifestations organisées en son sein. 

Confirmation des membres du bureau dans leurs fonctions et/ou changements éventuels

Juliette MASCART, fondatrice et secrétaire de la Société des amis de Custine, retenue par
un impératif professionnel, a annoncé sa démission de ses fonctions de secrétaire à l'occasion de
cette AG extraordinaire, le 17 juin 2019. Sa décision a été motivée par la conscience que tout
membre du bureau d'une association se doit d'assurer son bon fonctionnement et la mise en œuvre
de ses différentes missions et que son peu de disponibilité ne lui permettait plus de tenir cet
engagement. Elle assure rester solidaire des valeurs fondatrices de l'association et partie prenante
des différents travaux projetés, en tant que membre de l'association. Elle remercie la personne
amenée à lui succéder et se tient à disposition pour tout renseignement sur les tâches inhérentes à ce
statut. Samantha CARETTI a tenu à remercier l'engagement précieux de Juliette MASCART et
l'aide et le soutien qu'elle a apportés dans les premiers mois d'existence de l'association, et au
moment de sa fondation. Le prochain Conseil d'Administration qui suivra l'AG extraordinaire se
chargera d'élire un nouveau secrétaire au sein des membres élus du CA.

Samantha CARETTI et Pierre CARETTI ont affirmé vouloir continuer à assurer leurs
fonctions respectives de présidente et trésorier de l'association. L'élection des membres du CA se
chargera de les confirmer dans leurs fonctions.

Présidente : Samantha CARETTI, doctorante en littérature française sur la publicité littéraire à
l'époque romantique sous la direction de Brigitte Diaz. Elle est membre de diverses associations
(Amis de George Sand, Société Chateaubriand, Société des Etudes romantiques, Société des Etudes
Marceline Desbordes-Valmore) et fait partie du comité de rédaction de la revue Le Pays d'Auge.
Elle travaille depuis six ans sur la famille Custine, principalement Delphine et Astolphe de Custine,
et développe la recherche sur leur présence normande, mais aussi sur le rôle qu'ils ont joué au sein
des sociabilités littéraires et artistiques. Elle a participé à la promotion et à la mise en valeur de
l'histoire, et plus particulièrement de la période romantique, du château de Fervaques, demeure des
Custine entre 1803 et 1831. Elle souhaite mettre en lumière et diffuser la vie, la pensée et l'oeuvre
des Custine, mais aussi rassembler les chercheurs, associations et passionnés autour de projets tels
que visites, événements et publications. Elle travaille actuellement à la correspondance d'Astolphe
de Custine, en prolongeant les admirables recherches déjà entreprises par le biographe Julien-
Frédéric Tarn, dont elle voudrait par ailleurs valoriser l'apport considérable à la mémoire des
Custine. 



Trésorier : Pierre CARETTI, chef de projet technique dans la construction. Il s'intéresse à
l'histoire, mais aussi aux lieux de mémoire dans leur dimension architecturale et patrimoniale.
Sensibilisé à l'histoire des Custine par les événements organisés au château de Fervaques, il
souhaite contribuer à leur reconnaissance et mettre au service de la trésorerie ses compétences
techniques. 

Élection de nouveaux membres au Conseil d'Administration

Samantha CARETTI a présenté les candidats désireux d'intégrer le Conseil
d'Administration, leur parcours et leur intérêt pour les Custine et leurs objectifs à l'endroit de
l'association :

– Patrick BICHET, auteur de nombreux ouvrages consacrés à l'histoire et à la faiencerie de
Niderviller, les Sabran et les Custine, et tout particulièrement Adam Philippe de Custine. Il
est membre de diverses associations (Société Histoire Archéologie Lorraine section
Sarrebourg, Cercle Généalogie de Sarrebourg, Association Recherche Archéologique
Préventive Sarrebourg), mais aussi membre fondateur de l'Association Patrimoine de
Niderviller. Depuis 35 ans, il s'intéresse à l'histoire des Custine et des Sabran dont il est
devenu, par ses recherches, un véritable spécialiste et conservateur de mémoire. Il souhaite
prolonger les recherches sur cette famille, consolider les liens entre la Normandie et la
Lorraine, terre des Custine, rassembler les descendants Sabran et Custine, mais aussi visiter
et valoriser les différents lieux de mémoire.

– Gérard GENGEMBRE, professeur émérite à l'université de Caen et spécialiste de la
littérature du XIXe siècle, et notamment de la première moitié du siècle. Il est l'auteur de
nombreux ouvrages de référence concernant la période romantique entre histoire et
littérature. Il est membre de diverses associations (Comité de Jumelage de Vernon, Amis du
musée de Vernon, Association Benjamin Constant) et secrétaire du Cercle d'Etudes
Vernonnais et du Club 41 de Vernon. Grâce à son expérience dans la vie universitaire et
associative, il souhaite aider au fonctionnement de la société, ainsi qu'à son rayonnement par
le compte- rendu de publications en lien avec les Custine, l'organisation de conférences,
mais aussi l'encouragement des étudiants à travailler sur les Custine dans le cadre de leur
mémoire de master. 

– Benoit NOEL, historien d'art, auteur et éditeur. Il a écrit des ouvrages consacrés au voyage
en Normandie de Bernardin de Saint-Pierre, ou encore à Poulet-Malassis, éditeur
alençonnais des Fleurs de Mal, et s'intéresse assez généralement aux écrivains du XIXe

siècle (notamment Barbey d'Aurevilly, Charles Baudelaire et Octave Mirbeau) et à leur
correspondance. En 2005, il a également fondé, avec son épouse Véronique Herbaut, les
éditions BVR qui publient des beaux livres d'art ou relatifs au patrimoine normand. Il
souhaite favoriser les liens entre la Normandie et la famille Custine, notamment à travers
l'église Saint-Aubin d'Auquainville, mais aussi contribuer à la reconnaissance des Custine en
encourageant les publications normandes et littéraires pour des revues comme Le Pays
d'Auge, La Société Historique de Lisieux ou Histoires littéraires, ainsi que les événements
culturels en Normandie. 
(Benoît NOËL, également retenu par un impératif professionnel, a fait part de sa candidature
par vidéo)

Le trésorier a recueilli 7 bulletins de vote (dont un par procuration). Seuls les adhérents à
jour de leur cotisation ont pu participer au vote. À l'unanimité, Samantha et Pierre CARETTI ont
été confirmés dans leurs fonctions respectives de présidente et trésorier, et ont été élus au CA :
Patrick BICHET, Gérard GENGEMBRE et Benoît NOËL.



Les membres du CA de la Société des amis de Custine
De gauche à droite     : Pierre CARETTI, Patrick BICHET, Gérard GENGEMBRE et Samantha CARETTI. 

(Benoît NOËL, également élu au CA, est absent de la photo)

Projets et manifestations à venir 

Samantha CARETTI a fait part des prochains projets et manifestations à venir de
l'association et autour des Custine : 

Fin Juin 2019 : Mise en ligne du site internet de la Société des amis de Custine. 
13 Juillet 2019 : Commémoration annuelle à l’église Saint-Aubin d'Auquainville et visite de Pont
d’Ouilly, cadre fictif du roman Le Monde comme il est. 

7 Février (ou 12 mars) 2020 : Journée d’études « L’écrivain-dilettante à l'époque romantique »
(LASLAR) à l’université de Caen Normandie. Responsables : Samantha CARETTI et Brigitte
DIAZ. 

À paraitre 
• Article : HB n° 23 (Revue internationale des études stendhaliennes), Varia. « Peindre vrai :

enjeux esthétiques et poétiques du récit de voyage chez Custine et Stendhal », Samantha
Caretti. 

• Dossier : « La correspondance d'Astolphe de Custine : inédits », Histoires littéraires
(Jean-Paul Goujon). Responsables : Benoît Noel et Samantha Caretti. 

• Dossier : « Les Custine a Fervaques », Revue de la Société Historique de Lisieux,
Responsables : Benoît Noel et Samantha Caretti. 

• Article : « Madeleine de Montgomery, passeur de mémoire du château de Fervaques »,
Revue Le Pays d’Auge. 

• Les Oeuvres Complètes d’Astolphe de Custine chez Classiques Garnier : Marie- Bénédicte
DIETHELM pour Aloys, Jacques DUPONT pour Mémoires et Voyages, Alex LASCAR
pour Le Monde comme il est et Ethel. 

• Édition du Moine du Mont Saint-Bernard de Mme de Duras (à comparer avec Aloys ou le



religieux du mont Saint-Bernard d’Astolphe de Custine). 

• Septembre 2019 : réédition du livre Saint-Gratien au fil du temps écrit par François
PAGET.

Evénements autour des Custine 

19 Juin 2019, 15 h, Chateau de Duras : Conférence de Marie-Bénédicte DIETHELM « Claire de
Kersaint », écrivain et dernière duchesse de Duras. 

19-27 septembre 2020 : Ouverture du Musée éphémère de Saint-Gratien (ASGVO, François
PAGET) au château Catinat.

En préparation

• Une biographie de Claire de Duras par Marie-Bénédicte Diethelm. 

• Un livre sur Chopin par Annik La Farge. 

Questions et réflexions diverses

• Pauline de STABENRATH évoque les pages Wikipedia consacrées aux Custine. Il en existe
une sur Adam-Philippe de Custine mais elle est fautive à certains endroits, précise Patrick
BICHET qui avait soumis quelques corrections jamais prises en compte. Il en existe
également une consacrée à Astolphe de Custine mais encore très laconique. Aucune n'est
encore consacrée à Delphine de Custine. Dominique HIBLOT et Samantha CARETTI
l'avaient déjà fait remarquer. Il devient important de faire une proposition. Pauline ajoute
qu'il serait bon de figurer dans les sources citées par Wikipedia, afin que ces pages renvoient
au futur site de l'association.

• Concernant le site internet, Brigitte DIAZ demande quelles seront les rubriques proposées.
Samantha CARETTI annonce une rubrique actualité, une deuxième présentant les Custine et
leurs proches, une troisième présentant l'association, une quatrième annonçant les
événements et une dernière comportant les informations pratiques pour contacter
l'association. Jérémie GALERNE suggère que le site comporte un compteur de vues et
mettent en lien les associations partenaires/amies, afin d'accroître la visibilité de la Société
des amis de Custine et encourager les interactions. Iris GENGEMBRE suggère également de
mettre en ligne le compte-rendu des réunions de l'association.

L’ordre du jour étant épuisé, la Présidente lève la séance à 16 h 15.

La Présidente,           
Samantha CARETTI  



Photos de l'AG extraordinaire


